

RO.II. 0002.11.2018

Udanin, 19.09.2018

### Protokół

L Sesji Rady Gminy Udanin  
odbytej w dniu 18 września 2018 roku w Udaninie  
miejsce: sala narad Urzędu Gminy Udanin

Przewodniczący Rady Gminy otworzył L zwyczajną sesję Rady Gminy Udanin o godz. 08.05. Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że o godzinie rozpoczęcia w sesji bierze udział 14 radnych. Nieobecni radni: Martyna Porębska /usprawiedliwiona/.

Sesja stała się prawomocna do podejmowania uchwał.

W sesji uczestniczyli oprócz radnych i sołtysów (listy obecności w załączeniu) również goście:

1. Teresa Olkiewicz – Wójt Gminy Udanin,
2. Grzegorz Pierzchański – Wicestarosta Powiatu Średzkiego,
3. Piotr Łabędzki- Sekretarz Gminy,
4. Karolina Ożóg- Skarbnik Gminy.

Przewodniczący Rady wraz z Panią Wójt w imieniu wszystkich obecnych złożyli radnemu Grzegorzowi Okła gratulacje z okazji narodzin dziecka i wręczyli upominek dla synka.

Następnie Przewodniczący Rady przedstawił porządek sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie porządku sesji.
3. Przyjęcie protokołu XLIX sesji.
4. Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań w okresie pomiędzy sesjami oraz z realizacji uchwał.
5. „15 minut” dla wyborców.
6. Wnioski i interpelacje radnych.
7. Przedstawienie projektu uchwały oraz podjęcie uchwały w sprawie: zmiany budżetu gminy w zakresie dochodów i wydatków.
8. Odpowiedź Wójta na wnioski i interpelacje.
9. Wolne wnioski i informacje.
10. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady udzielił głosu:

1. Zdzisław Semczuk- radny- w związku z tym, że na sali jest kamera zapytał czy to jest akredytowane z jakiejś gazety czy to jest nagrywanie przez profesjonalnego dziennikarza czy to jest jako osoba prywatna? Bo jeśli osoba prywatna to wydaje się, że jest protokół z sesji już podpisany przez Przewodniczącego i na tej podstawie można dowiedzieć się wszystkiego.
2. Piotr Łabędzki- Sekretarz Gminy- wyjaśnił, że zgodnie z ustawą o dostępie do informacji publicznej każdy obywatel ma prawo wglądu, uczestniczenia i nagrywania posiedzeń. Od przyszłej kadencji ustawodawca wprost napisał, że posiedzenia będą nagrywane poprzez zmianę ustawy o samorządzie gminnym. Nie można nikogo wyprosić, ponieważ każdy kto przyjdzie i będzie chciał nagrywać może to robić, ponieważ posiedzenia Rady Gminy są jawne i nie mogą być utajnione.
3. Zdzisław Semczuk- radny- zapytał jak jest z prawem do upubliczniania potem tego nagrania?
4. Piotr Łabędzki- Sekretarz Gminy- wyjaśnił, że to jest dokładnie tak samo. Każdy z obecnych mógłby wziąć kamerę nagrywać i upubliczniać. Jest wprost napisane i są wyroki w tej sprawie, które mówią, że obrady Rady Gminy są jawne. Tak samo w Sejmie, w Senacie w tej chwili są online publikowane. W przyszłej kadencji będzie nagrywane online, publikowane w Internecie i każdy będzie mógł to obejrzeć na żywo, a nie z odtworzenia. Ustawodawca mówi wprost, że skoro posiedzenia są jawne to każdy może nagrywać, publikować.
5. Zdzisław Semczuk- radny- dodał, że w Sejmie wchodzi obostrzenia.

Przedstawiony porządek sesji został jednogłośnie przegłosowany bez uwag w sposób następujący:

Głosowało	Za	Przeciw	Wstrzymało się
14	14	0	0

Radni przegłosowali protokół XLIX sesji bez uwag w sposób następujący:

Głosowało	Za	Przeciw	Wstrzymał się
14	14	0	0

Zgodnie z punktem 4 porządku sesji Przewodniczący Rady udzielił głosu Wójtowi Gminy Udanin Teresie Olkiewicz, która przedstawiła sprawozdanie z realizacji zadań w okresie pomiędzy sesjami oraz z realizacji uchwał (sprawozdanie w załączeniu).

Ad. 5 W punkcie „15 minut dla wyborców” Przewodniczący Rady udzielił głosu:

1. Tomasz Babijczuk- sołtys wsi Sokolniki- dopytał o dojazdy młodzieży do szkół do Środy Śląskiej? Od 1 września nie ma żadnego dojazdu do Środy Śląskiej. Młodzież musi chodzić 1 km do skrzyżowania. Zapytał czy trwają jakieś negocjacje czy można zrobić coś w tym temacie? Mieszkaniec w maju tego roku złożył zapytanie do Pani Wójta o możliwość wyłożenia kostką brukową placu przed świetlicą. Dodał, że sołectwo posiada kostkę brukową, chodzi o kogoś kto mógłby to wykonać. Wnioskował o wykoszenie poboczy na drodze gminnej do miejscowości Sokolniki.
2. W.S.- wiadomo kadencja Rady Gminy w tym roku się kończy zapytał radnego Zdzisława Semczuka, bo jak wiadomo radny znowu będzie startował do Rady Gminy w tych wyborach ile razy w ciągu swojej kadencji z własnej inicjatywy spotykał się z

mieszkańcami Ujazdu Górnego, żeby poznać ich potrzeby?

Ad. 8 Wnioski i interpelacje zgłosili:

1. Krzysztof Dziurla- radny- zapytał w sprawie busów czy znane są dziś jakieś szczegóły, jeśli chodzi o uruchomienie dodatkowych kursów relacji Udanin- Strzegom i Strzegom-Udanin, bo mieszkańcy się pytają? Są pozytywnie zaskoczeni tym, że jest podejmowana uchwała dotycząca dofinansowania, aczkolwiek są trochę zdziwieni skąd nagle zmiana takiej decyzji, ponieważ niedawno jeszcze było to, że nie będzie negocjacji czy poddawania się szantażom, jeśli chodzi o przewoźnika-zacytował wypowiedź Pani Wójt. Teraz nagle są pieniądze i są dawane. Bardzo dobrze, że są dawane. Zapytał czy te busy wrócą i jak szybko wrócą, jeśli chodzi o ich wdrożenie i czy będą to trzy czy cztery kursy na tej linii? I drugie pytanie, bo już wie ze sprawozdania Pani Wójt, jeśli chodzi o temat ogłoszonego trzeciego przetargu na remont świetlicy w Lusinie jaka jest szansa, że to dojdzie do skutku, ponieważ wie, że poprzednio też interesowały się dwie firmy. Teraz też wie, że był jeden wykonawca, który być może podejmie się złożenia oferty. Jaka jest teraz szansa, że będzie możliwość rozstrzygnięcia tego przetargu i przynajmniej część prac zostanie wykonanych jeszcze w tym roku?
2. Wojciech Płaziuk-radny- zapytał o mieszkania socjalne, ponieważ zwracają się do radnego mieszkańcy gminy i nie wiedzą na jakich zasadach mieszkania socjalne są na dzień dzisiejszy przydzielane? Chciałby się dowiedzieć, jak komisja przydziela te mieszkania, czy jest jakaś lista osób, które oczekują na te mieszkania? Chciałby się dowiedzieć jaki jest na dzień dzisiejszy stan tych mieszkań. Ponieważ jedna z mieszkanki Piekar złożyła takie zapytanie i prośbę, aby radny przedstawił na sesji czy jest szansa na wymianę okien w tym pomieszczeniu, ponieważ od siedmiu lat, jak twierdzi ta mieszkanka czeka, żeby te okna zostały wymienione i do dzisiaj nie zostały wymienione. Zapytał Wicestarostę jaka jest szansa na wykonanie progów zwalniających przed szkołami na terenie gminy? Podczas spotkań mieszkańcy zgłaszają, że nie ma takich progów, a zatrzymują się tam często rodzice, dowożą dzieci, dzieci chodzą i chcieliby, żeby takie progi były zamontowane przy szkole w Udaninie, przy szkole w Ujeździe Górnym i przy przedszkolu. Jaka jest szansa na wykonanie tych progów? Zapytał czy jest szansa na dokończenie prac, które zostały rozpoczęte wiosną tego roku w miejscowości Pichorowice, a mianowicie na drodze gminnej wiadukty Ujazd Górny –Pichorowice docięcie gałęzi, które wystają i utrudniają przejazd sprzętem rolniczym i to samo dotyczy wiaduktu/ mostu z Pichorowice do Jarosławia.
3. Artur Młynarczyk- radny- zwrócił się do Wicestarosty z prośbą bardziej z przypomnieniem o wykoszenie parku w Damianowie oraz wykonanie dalszych prac na drodze powiatowej nr 2791D Damianowo – Goczałków ze względu na jej tragiczny stan. Dodał, że jechał tą drogą i widać było, że coś było poprawiane, ale konieczne są dalsze prace. Podziękował za ścinękę poboczy, ponieważ wygląda to już bardzo ładnie.
4. Zdzisław Semczuk – radny- przypomniał Wicestarostę, że wiosną przed wakacjami prosił o załatwienie dziury przed szkołą w Ujeździe Górnym przy parkingu. Chodzi tam o uzupełnienie kruszywa, aby nawierzchnia asfaltu nie kruszyła się. Wicestarosta zapewniał, że zajmie się tym tematem w czasie wakacji, a wakacje się skończyły. Jest to przy samej krawędzi jezdni. Tam są wyjeżdżone wyrwy i zaczyna się kruszyć asfalt. Rok szkolny się zaczął, idzie zima i znowu będzie coraz większy problem.
5. Marek Mytych – radny- zwrócił się do Wicestarosty w sprawie skrzyżowania w Jarosławiu. Któryś raz jest to zgłaszane. Ponoć był ktoś z Komisji Bezpieczeństwa, ale

nikt nie został o tym poinformowany ani radny, ani sołtys, że będzie taka wizja na miejscu. Tam trzeba dojechać do osi jezdni, aby zobaczyć co się dzieje od strony Ujazdu. Tam rosną drzewa i trzeba to przyciąć. Tam rośnie żywopłot w samej drodze, albo ten żywopłot przyciąć, ponieważ ludzie skarżą się, że rysują auta, albo wystarczy postawić chociaż dwa lustra, w tym jedno lustro w stronę Ujazdu, aby tam była jakaś widoczność. Tam kiedyś coś złego się stanie i wtedy będzie problem.

6. Stanisław Dębicki- radny- zapytał o możliwość zamontowania progów zwalniających na wyremontowanej drodze gminnej ze względu na bezpieczeństwo, ponieważ wiele osób jeździ tam bez ograniczeń. Zwracają na to uwagę mieszkańcy, że kierowcy jeżdżą za szybko. Poprzez montaż progów zwalniających na pewno wzrosłoby bezpieczeństwo.
7. Bolesław Stachurski- radny- zwrócił się do Wicestarosty, że dzwonił do pracownika Starostwa, ponieważ w Gościślawiu brakuje dwóch pokryw na kanalizacji burzowej bezpośrednio przy drodze, ponieważ złamane zostały przez samochody ciężarowe wożące buraki. Samochody omijając studzienki robią na drugiej stronie drogi w kierunku Udanina dziury, ponieważ muszą omijać istniejącą dziurę, która nie jest przykryta od kanalizacji sanitarnej. Niejednokrotnie prosił, aby wyciąć gałąź na drzewie w stronę Pyszczyzna, ponieważ samochody ciężarowe jadące w stronę drogi nr 5 nie mogą przejechać, ponieważ duża gałąź wisi prawie na drodze. Prosił, aby uczulić pracowników w tym temacie, a jak przyjadą pracownicy to radny pokaże jak to wygląda.
8. Zenon Stasiak- radny- podkreślił, że nasilają się różne rozmowy z mieszkańcami bo zbliżają się wybory. Różnie to się dzieje. Jedni są ogromnie zadowoleni, a inni zaczynają trochę rzeczy wypominać. Wnioskował, aby jeszcze raz zastanowić się nad Punktem Poczтовым w Ujeździe Górnym. Jest duże zapotrzebowanie na to. Był czas, że poczta odcięła się od tego diametralnie. W tej chwili nawet być może i by się lokal znalazł na taki punkt. Ponowił sprawę, aby zorientować się co dzieje się w tym temacie i tym się zająć. Może Poczta Polska zmieniła swoje myślenie i inaczej będzie do tego podchodzić. Zapytał Wicestarostę co ze ścieżką rowerową Ciechów – Ujazd Górny, o co wnioskowano i przekazano środki na dokumentację? Zapytał o chodnik w kierunku Młyna, czy Wicestarosta rozmawiał z Panią Dyrektorem i na jakim to jest etapie? Zapytał jak wygląda w perspektywie droga od Jarostowa poprzez wiadukt i zjazd do skrzyżowania? Zapytał czy coś zmieniło się w tym temacie?
9. Grzegorz Okła-radny- w związku z tym, że zbliża się okres grzewczy i zimą ludzie palą wszystkim i niczym. Zapytał czy Starostwo wdraża jakieś systemy czy ma w planach, aby szkolić ludzi co mogą palić, jak mogą palić, aby nie szkodzić sobie i innym ludziom. Zapytał czy Starostwo wdraża jakąś akcję na temat „Śmieci w rowach”. Wszystko co leży w rowach/butelka, papier/ kiedyś wróci w jedzeniu, w wodzie, którą wszyscy piją.
10. Zdzisław Semczuk – radny- zapytał w związku z tym, że już rozpoczął się rok szkolny i funkcjonują dwie szkoły to czy są jakieś chociażby ogólne podliczenia jak to zakończyło się finansowo dla budżetu, bo pierwotne wyliczenia były jedne, potem w praktyce były...Chodzi o przystosowanie gminy na funkcjonowanie dwóch szkół. Pan Podedworny w czasie różnych spotkań twierdził, że w momencie kiedy zostanie szkoła w Ujeździe Górnym wielu nauczycieli najprawdopodobniej z którejś szkoły straci zatrudnienie. Zapytał jak to wygląda na chwilę obecną i czy jest możliwość uzyskania informacji?
11. Janusz Strzelecki- radny- zwrócił uwagę na dziury na drodze powiatowej nr 2089D Piekary – Lusina i drodze powiatowej nr 2091 D Piekary – Udanin. W związku z tym,

- że zbliża się zima prosił o interwencję w tej sprawie.
12. Grzegorz Pierchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego –w sprawie szczegółowego pytania dotyczącego palenia śmieciami prosił, aby pracownik Urzędu Gminy wystosował pismo w tej sprawie do Starostwa Powiatowego, ponieważ chciałby na to pytanie odpowiedzieć bardzo szczegółowo, a zajmuje się tym Wydział Środowiska, który takiej odpowiedzi udzieli.
  13. Janusz Strzelecki- Przewodniczący Rady- poprosił, aby biuro Rady Gminy powiadomiło właściwego pracownika, żeby wystosował pismo do Starostwa.
  14. Grzegorz Pierchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego – poruszył problem plagi śmieci po rowach. Posiada dokumentację fotograficzną i na drodze z Szymanowic do Pilkowa Średzkiego, żeby wywieść te śmieci to potrzeba kilka tirów. Nie rozumie społeczeństwa, a może to musi minąć jeszcze jedno pokolenie, czy może drastyczne kary? Widzi, że nic nie skutkuje. Hałdy śmieci. Powiat z tym walczy, ale musi się naprawdę coś zmienić, żeby było troszeczkę kultury. W sprawie chodników koło Młyna są projekty i powiat zwrócił się o pomoc finansową. Pan K. zapewniał o pomocy. Był w Starostwie z nową Panią Prezes i zapewniał, że się z tego nie wycofuje. Czekał powiat na Zgromadzenie Wspólników, bo to ono miało zdecydować. Został przekazany kosztorys, ale nie ma żadnej informacji i powiat dalej czeka. W sprawie zapytania dotyczącego ścieżki rowerowej od Cesarzowic do Ujazdu Górnego poinformował, że w środę o godz. 11.00 w Starostwie jest podpisanie umowy z wykonawcą na wykonanie dokumentacji projektowej na tą ścieżkę. Wykonawca jest wyłoniony. Jest to porozumienie trójstronne: Gmina Udanin, Gmina Środa Śląska i Starostwo Powiatowe. Droga od autostrady została przygotowana gruntownie przez paczer do powierzchniowego utrwalenia. Jest podpisana umowa z wykonawcą, który niebawem rozpocznie prace. Jest zaplanowany odcinek drogi w stronę Pichorowic, w stronę Ujazdu Dolnego, ścinka poboczy Lusina – Goczaków i Pielaszkowice w stronę Mieczkowa. Paczery pracują codziennie. W sprawie zapytania radnego Zdzisława Semczuka wyjaśnił, że pamięta o parkingu, ale tam nie chodzi tyle o bezpieczeństwo, co o kosmetykę. W pierwszej kolejności są roboty tam, gdzie są dziury. Tak, jak zgłaszał Przewodniczący. Myśli, że jutro tam paczer pojedzie i połata dziury. Przypomniał ile dni w kierunku Pichorowic spędził paczer, aby przygotować porządnie drogę do powierzchniówki. W Jarostowie również, a w powiecie tych dróg jest naprawdę dużo np. w Gminie Kostomłoty. Ale zostanie to zrobione tak jak w Damianowie koło świetlicy, aby nie wyciągało się to na drogę. W sprawie zapytania Bolesława Stachurskiego poinformował, że dowiedział się o tym dopiero przed sesją i pracownik merytoryczny zajmie się tą sprawą. Podjedzie i wymierzy włazy, bo rozumie, że zostały uszkodzone przez samochody. Gałęzie będą cięte po 15 września. Jest zestawienie takich drzew i gałęzi. Jest tego mnóstwo. Widzą radni ile gałęzi zostało wyciętych i wypielęgowanych na terenie Gminy Udanin, aczkolwiek jeszcze trochę jest i na innych gminach też. W tym miesiącu będzie zapytanie ofertowe i firma przystąpi do cięcia gałęzi tych bardziej zagrażających i drzew uszkodzonych, które są bardzo chore. W sprawie zapytania radnego Marka Mytycha to tam Komisja Bezpieczeństwa była dwukrotnie. Mają taką przyjętą zasadę, że nie wołają nikogo z mieszkańców, bo często kończy się to kłótnią. Mieszkańcy mają swoje racje, a komisja ma swoje racje. Komisja powiadamia o stanowisku na piśmie. Takie pismo, jeśli radny nie dostał to na pewno pani sołtys dostała.
  15. Marek Mytych- radny- dodał, że mieszkańcy mieszkańcami, ale radny, sołtys mógłby dokładnie przedstawić sytuację.
  16. Grzegorz Pierchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego – wyjaśnił, że radny, sołtys zawiadamia mieszkańców i jest jedna wielka awantura. Policja również nie chce tego

robić i dlatego jest przedstawiane stanowisko Komisji Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego na piśmie. Tam jest nie tyle problem w żywopłocie, który defacto jak się skręca jest w pasie prywatnym, a nie w drodze i parkowanie samochodów po drugiej stronie, jak się skręca. To one tak naprawdę zasłaniają tą widoczność skręcając do autostrady. I tu jest problem.

17. Marek Mytych- radny- zapytał jaka jest odległość od rantu jezdni to jest pas drogowy? Ile?
18. Grzegorz Pierzchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego – wyjaśnił, że to jest różnie. Trzeba sprawdzi geodezyjnie. Są pasy kilkumetrowe i kilkunastometrowe. W każdym miejscu jest inny pas. Jest jedna jezdnia 1 km, a pas jest w granicach 5 metrów i 15 metrów.
19. Marek Mytych- radny- dodał, że mogli pokazać i wytłumaczyć, jeśli ktoś byłby zaproszony.
20. Grzegorz Pierzchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego – wyjaśnił, że przypuszcza, iż gdyby Starostwo przyjechało przycinać żywopłot to skończyłoby się to wielką kłótnią. Powtórzył, że było stanowisko Komisji Bezpieczeństwa.
21. Marek Mytych- radny- zapytał, gdzie się można odwołać?
22. Grzegorz Pierzchalski- Wicestarosta Powiatu Średzkiego – wyjaśnił, że jeszcze raz trzeba napisać do Starostwa. Jeśli będzie potrzeba Komisja podjedzie jeszcze raz, ale obawia się, że efekt będzie ten sam. Aczkolwiek może znajdzie, jakieś rozwiązanie znajdzie, które wszystkich zadowoli. W sprawie parku w Damianowie wyjaśnił, że to temat delikatny, ale na ile będzie można to powiat pomoże, bo to jest mienie Skarbu Państwa. Przypomniał, jak to się poprzednio skończyło awanturą. W sprawie drogi powiatowej Damianowo - Goczałków wyjaśnił, że po zakończeniu przygotowań dróg do powierzchniówek to wszystkie siły zostaną tam skierowane. Nie chciałby podawać terminów, ale może w przyszłym tygodniu. Dziury zostały załatane, a teraz dokładne prace zostaną wykonane, ponieważ powiat posiada jeszcze 30 ton emulsji. W sprawie zapytania radnego Wojciecha Płaziuka wyjaśnił, że generalnie na drogach tam, gdzie jest transport zbiorowy tych progów się nie montuje. Robi się tzw. wyniesione przejścia dla pieszych. Te przejścia się robi, bo faktycznie uzasadnione jest przy szkołach, ośrodkach zdrowia, ale te przejścia robi się przy przebudowach dróg, bo to jest ogromnie kosztowane. Zwykły, mały próg bardzo hałasuje i są miejsca, gdzie są demontowane takie progi, ponieważ mieszkańcy skarżą się, że nie mogą spać w nocy. Wyniesione przejścia dla pieszych jak najbardziej tak i takie przejście jest zaprojektowane przy szkole w Udaninie, bo jest projekt drogi Udanin- Piekary-Konary. Projekt tj. etap od skrzyżowania w kierunku Lasku do Piekar do skrzyżowania Lusina-Konary łącznie z ciągiem pieszo-rowerowym Udanin-Piekary został złożony do dofinansowania. Jest to mocny wniosek i nie został pominięty żaden detal, za który otrzymuje się punkty. Wnioski były składane do 15 września, a rozstrzygnięcie ma nastąpić do końca października i tam jest ujęte takie wyniesione przejście dla poprawy bezpieczeństwa.
23. Wojciech Płaziuk- radny- podziękował za wycinkę gałęzi, bo wiele pozytywnego się dzieje, jeśli chodzi o wycinkę gałęzi. Przypomniał o wniosku, który składał na sesji o wycięcie gałęzi koło posesji państwa Sz.E. w tamtym roku była Komisja i chciałby wrócić do tego tematu, ponieważ pani Sz. co jakiś czas przypomina o tym.
24. Wicestarosta Powiatu Średzkiego – zapytał czy tam nie było przycinane?
25. Wojciech Płaziuk- radny- odpowiedział, że tam nie było przycięte drzewo z tego względu, że drzewo jest dosyć bardzo wysokie i trzeba byłoby zatrzymać ruch i tak dalej.
26. Wicestarosta Powiatu Średzkiego – odpowiedział, że jeśli był wniosek składany to na

pewno jest to ujęte w zestawieniu i zostanie wykonane jak powiat ruszy wraz z tym całym pakietem.

W związku z uchwałą nr L.207.2018 w sprawie: zmiany budżetu gminy w zakresie dochodów i wydatków głos zabrała Karolina Ożóg Skarbnik Gminy. Omówiła wprowadzone zmiany dotyczące treści normatywnej w/w uchwały zgodnie z decyzją Wojewody /zwiększenie dotacji na zakup podręczników/. Następnie odczytała treść przedmiotowej uchwały.

Uchwała została przyjęta jednogłośnie i bez uwag w sposób następujący:

Głosowało	Za	Przeciw	Wstrzymało się
14	14	0	0

Uchwała stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 8 Następnym punktem porządku sesji było udzielenie odpowiedzi na zgłoszone wnioski i interpelacje:

1. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- wyjaśniła, że w sprawie zapytania sołtysa Tomasza Babijczuka odnośnie dowozu młodzieży do Środy Śląskiej to od razu odpowie na pytanie radnego Krzysztofa Dziurli. To jest temat, który dotknął gminę bardzo nagle. Jeden z przewoźników z dniem 1 czerwca ogłosił, że rezygnuje z dowozów do Środy Śląskiej. Drugi przewoźnik również z dnia na dzień ogłosił, że nie będzie jeździł na trasie Udanin-Strzegom. Nie można do końca tego roku załatwić tej sprawy tak, jakby się chciało i oczekiwało. Przypomniała, że wcześniej prowadzone były rozmowy z kilkunastoma przewoźnikami, którzy nie wyrazili zgody na te linie ze względu na starty, jakie te linie przynoszą. Mówiła również to radnym, że rodzice pozwalają młodzieży dojeżdżać do szkół samochodami i zabierają przy tym jeszcze kolegów. Jak się nie myli jest ponad 38 uczniów z linii Udanin do Strzegomia, a tak naprawdę dojeżdża kilku, kilkunastu. Tu w jakiś sposób musi się dogadać społeczeństwo i rodzice, bo jeśli nic się nie zmieni to będzie trzeba dopłacać do tych przewozów. Radny Krzysztof Dziurła, powiedział, że szantaż. Tak to jest, że prywatny przewoźnik niestety mówi, że nie będzie dowoził młodzieży do szkoły i koniec. Więc do końca tego roku z PKS Kamienna Góra gmina dogadała się w ten sposób, że oni dowożą dzieci i zorientują się jak będzie wyglądała sytuacja przez miesiąc wrzesień. Jeżeli radni nie dołożą wszelkich starań, to co już wcześniej powiedziała i jeśli radni nie będą rozmawiać z rodzicami, uczniami, jeśli uczniowie nie będą wsiadać do tych autobusów/busów to taka sytuacja będzie. Niestety gmina będzie musiała dopłacać do tego lub tak ja wcześniej już powiedziała, gmina będzie musiała zakupić busy i stworzyć spółkę z o.o. i wtedy sprawa będzie rozwiązana. Ale to są naprawdę bardzo duże koszty i do niczego to też nie doprowadzi, jeśli młodzież dalej będzie jeździła swoimi samochodami. Jeśli chodzi o kurs Udanin-Strzegom przewoźnik jeździ przez miesiąc wrzesień, zda gminie relację, jak sytuacja wygląda, ile młodzieży wykupiło bilety szkolne miesięczne i gmina będzie musiała dopłacić różnicę do tych przewozów. Jeśli na trasie Udanin-Strzegom dojeżdżaliby wszyscy uczniowie to posiada informację od Prezesa PKS Kamienna Góra, że gmina najprawdopodobniej nie będzie dopłacała. Wszystko zależy od rodziców i od tego, jak wszyscy zaangażują się do tej pracy. Teraz nie ma czegoś takiego jak państwowy PKS, gdzie państwo dopłacało i to się już nie wróci. Jest prywatny przewoźnik, który liczy dochody, zyski i tak naprawdę nie będą dojeżdżać lub będą życzyć sobie dopłat. Rola radnych w tym, aby jak najwięcej tej młodzieży dojeżdżało.

2. Artur Młynarczyk- radny- zapytał, bo jeśli udałoby się, że gmina nie będzie dopłacać to czy byłaby realna szansa, żeby dopłacić kurs i żeby autobus dojeżdżał do Damianowa?
3. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- odpowiedziała, że jest realna szansa, bo tak jak mówiła chyba na komisji, że firma zażyczyła sobie chyba pięć tys. zł, ale szczegółowe wyliczenie wpłynie do gminy /ilość wykupionych biletów/. Jest taka szansa, jeśli wszyscy uczniowie dojeżdżaliby i wykupiliby bilety miesięczne to wtedy jest taka szansa, żeby rozmawiać z przewoźnikiem, żeby dojeżdżał również do Damianowa.
4. Janusz Strzelecki- Przewodniczący Rady- dodał, że wówczas przewoźnik musiałby zmienić godziny kursów.
5. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- odpowiedziała, że mówiła już o tym na komisji. Te godziny są bardzo wczesne z tego względu, że firma musiałaby zatrudnić jeszcze jednego kierowcę. I wtedy koszty byłyby wyższe. Wrzesień jest takim miesiącem, gdzie przewoźnik rozezna sytuację. W rozmowach Prezes powiedział, że jeśli będzie więcej młodzieży dojeżdżało to na pewno zmieni te godziny i na pewno będą one późniejsze /Udanin- godziny odwozu dzieci/. Będzie ta szansa, że dzieci będą później w szkole. W tej chwili, jak radni wiedzą to dzieci ponad godzinę muszą czekać w szkole. Przewoźnicy zaskoczyli gminę i jeden przewoźnik dojeżdżający do Środy Śląskiej, którym mogły dojeżdżać dzieci ze Sokolnik zrezygnował z dnia na dzień z kursu. Przewoźnik, który dowoził młodzież na trasie Udanin-Strzegom również z dnia na dzień zrezygnował z przewozu młodzieży.
6. Stanisław Dębicki- radny- zwrócił uwagę na to, że ludzi coraz mniej jeździ i na dotację trzeba się przygotować. Jedynym rozwiązaniem jest zakup małych busów, które dowiozą młodzież szkolną. Zapytał co mają robić ludzie starsi, którzy jeżdżą do lekarza itp.? Według radnego dwa busy byłyby wystarczające. Radni powiatowi powinni zdecydować się na to, żeby tą własną komunikację uruchomić. Koszty są kosztami, ale nie wiadomo ile dopłacać i nie wiadomo czy oni dobrze to wyliczają. Ludzie byliby zadowoleni, ponieważ teraz jest to duży problem i przyszli Wójtowie muszą go rozwiązać.
7. Teresa Olkiewicz-Wójt Gminy Udanin- dodała, że tak jak powiedziała wcześniej utworzenie spółki z ograniczoną odpowiedzialnością, zakup busów, zatrudnienie pracowników i wtedy sytuacja będzie rozwiązana. To gminę czeka.
8. Janusz Strzelecki- Przewodniczący Rady- dodał, że jest to temat na kolejne posiedzenia, ponieważ problem dotyka całej gminy, a nawet powiatu. Doraźnie trzeba zapewnić uczniom dojazd do szkół. Też się z tym zgadza, że przewoźnicy nieuczciwie postępowali, ponieważ nawet jeśli kursy nie kalkulowały się im to mogli powiedzieć, ponieważ rodzice byli w stanie zapłacić więcej, aby mieć zapewniony ten dojazd dzieci do szkół. Przewoźnicy w tym kierunku nie poszli, a zawiesili swoje połączenia. Dużo pracy czeka wszystkich, aby to uruchomić.
9. Marek Mytych- radny- stwierdził, że może jednak nie chodzi o to, że przewoźnikom nie opłaca się dowożenie dzieci. Podejrzewa, że przewoźnikom nie opłacają się te przyjazdy między zawiezieniem dzieci, a przywożeniem ich ze szkoły. Tutaj jeżdżą na pusto i to tutaj nie mają ludzi. Z dziećmi w tą i z powrotem to pewnie opłacałoby się im.
10. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- zaprzeczyła i wyjaśniła, że te na ta chwile im się nie opłaca i żądają dopłat. W tej chwili młodzież dojeżdża do szkół i to są dwa kursy. Po rozmowie z panem Prezesem to on mówi, że w miesiącach październik/listopad zobaczy jak to będzie wychodziło. To nie ma problemu jak on już zatrudni pracownika to wtedy te kursy dodatkowe też dołoży. To znaczy, że w ciągu dnia będzie można przyjechać do gminy, lekarza, banku, czy do apteki. Wówczas będzie mu się opłacało pod warunkiem, że będzie więcej młodzieży.



11. Marek Mytych- radny- dodał, że mówił o tym co było do tej pory, a nie o tym co będzie. Mówił o przewoźnikach, którzy jeździli na trasach Udanin- Środa Śląska itp. Koszty całego dnia pokazały, że im się nie opłacały te przyjazdy.
12. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- wyjaśniła, że tłumaczyli przewoźnikom, iż tych kursów było o wiele za dużo, dlatego tak wychodzili, a nie inaczej.
13. Zdzisław Semczuk- radny- dodał, że Pani Wójt skupiła się głównie na trasie Udanin-Strzegom, czyli podobnie jest ze Środą?
14. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- odpowiedziała, że do Środy Śląskiej jest podobnie.
15. Zdzisław Semczuk- radny- dodał, że czyli ten przewoźnik, który testuje zrobi podobne wyliczenia i odbędzie się to na tych samych zasadach.
16. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- odpowiedziała, że jeśli chodzi o przewoźnika Środa Śląska- Ujazd Górny to sytuacja jest podobna. Później będą prowadzone rozmowy kiedy rozeznana teren i wtedy będzie wiadomo, jak sytuacja wygląda.
17. Krzysztof Dziurła- radny- stwierdził, że nie można mówić, że przewoźnicy zaskoczyli gminę, ponieważ taki problem pojawił się pierwszy raz już przynajmniej dwa lata temu, a w ubiegłym roku już tak dość poważnie. Zgłaszali o tym wcześniej jeszcze śp. R.N. mówił o tym, chociaż on miał bardzo wygórowane ceny, jeśli chodzi o przewozy bo były to wygórowane ceny jeśli chodzi o bilety i też zgłaszał, że mu się nie opłaca, nie kalkuluje się i gdyby nie miał innych kursów relacji to w ogóle nie wychodziłby na swoje. To, że może i było tam za dużo to inna kwestia do omówienia i problem do rozwiązania na bieżąco. Dzisiaj, gdyby w ubiegłym roku został podjęty temat, jeśli chodzi o dofinansowanie dopłaty przewoźnikom do tych przejazdów to nie byłoby takiego zjawiska. A rzeczywiście wytworzyło się teraz dziwne zjawisko, bo aczkolwiek co mieli zrobić? Młodzież się organizuje, bo muszą w jakiś sposób dojechać do szkół. O 6.20 jechać do szkoły to chyba trochę przesada i oni się organizują. Zrobił rozeznanie, jeśli chodzi o Lusinę to takich stałych chętnych osób do przewozu relacji Lusina-Strzegom-Udanin jest do kilkunastu dziennie, natomiast nieperiodycznych jest 32 osoby. Jest to krótki odcinek Strzegom-Lusina czy Lusina – Udanin. To jest do kilkunastu osób dziennie. Pozostałe wioski przy dosiadananiu się nie będą generowały dodatkowych kosztów, ponieważ będzie się to w jakiś sposób zwracało przewoźnikom, którzy będą obsługiwać akurat tą linię.
18. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- dodała, że gmina czeka na wyliczenia.
19. Wojciech Płaziuk- radny- dodał, że problem jest bardzo złożony i zaproponował zwołać komisję i zaprosić przewoźników. Dodał, że spotykał się z przewoźnikami z ternu gminy i z terenu powiatu i relacje ze strony przewoźników są z goła odmienne od relacji przedstawionych na dzisiejszej sesji przez Panią Wójt. Zaproponował zwołanie wspólnego posiedzenia komisji z przewoźnikami, bo tak troszeczkę nieładnie mówić na temat przewoźników, którzy są tu dzisiaj nieobecni. Chciałby, aby taka komisja została zwołana i żeby też przewoźnicy, którzy też mają pewnie propozycję rozwiązania tego problemu, który dotyczy naszego społeczeństwa, naszej gminy złożą takie propozycje i pewnie złożą swoje propozycje rozwiązania tego problemu. Wtedy wspólnie zostanie wypracowane takie rozwiązanie, które będzie satysfakcjonujące dla całej naszej gminy.
20. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- zapytała radnego Wojciecha Płaziuka, w którym momencie jest to nieładne? Prosiła, aby zakończyć ten temat, ponieważ powiedziała, że z dnia na dzień zrezygnowali przewoźnicy. To co niektórzy mówią w terenie to teraz się bardzo dużo mówi. Nawet powiedziano w ten sposób, że któryś z przewoźników mówił, że gmina nie chciała. Zwróciła uwagę na to, że to nie Teresa Olkiewicz Wójt tylko to jest budżet gminy, a obecni na sali są radnymi, którzy wiedzą o każdym kroku, więc nie można mówić, że ktokolwiek jest tu obrażany. To, że przewoźnicy zrezygnowali to jest

fakt i tutaj nikogo się nie obraża. A to co w terenie się mówi to też różnie się mówi. Temat jest do rozwiązania i jest to temat poważny od momentu kiedy Środa Śląska otrzymała busy, którymi jeździ. Można by też domniemywać, że gmina Środa Śląska mogłaby pomóc w temacie, ale tak jak też mówiła radnym 5 lat trwa projekt i niestety autobusy z gminy Środa Śląska nie mogą dojeżdżać. Jeśli byłaby taka możliwość to na pewno skoro bus dojeżdża do Michałowa to do Ujazdu Górnego również dojechałby. Sytuacja za jakiś czas może się rozwiązać.

21. Tomasz Babijczuk- sołtys wsi Sokolniki- dodał, że na przykładzie Sokolnik w tamtym roku przewoźnik przyjeżdżał po jedną osobę i opłacało się, a teraz są dwie osoby i nie wie gdzie jest problem?
22. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- zapytała sołtysa czy wie, że się opłacało i czy rozmawiał z przewoźnikiem? Po prostu miał taki kurs i jeździł, bo z linii tej nie zrezygnował. Więc nie wiadomo czy mu się opłacało przyjeżdżać po tą jedną osobę. Trudno teraz mówić czy po jedną mu się opłacało, a po dwie mu się nie opłaca.
23. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy- w sprawie zapytania odnośnie mieszkań socjalnych wyjaśniła, że przyznawanie mieszkań socjalnych reguluje przede wszystkim ustawa, która określa kto powinien dostać taki lokal. Ustawa wyraźnie wskazuje, że taki lokal dostaje się na określony czas i nie ma możliwości na czas nieokreślony. Ten określony czas to z reguły przyjmuje się, że do roku czasu. Można ponowić ten okres, jeśli sytuacja materialna i bytowa nie zmieniła się tej rodziny, ale nie dłużej niż 10 lat. Po 10 latach odczytuje się zgodnie z Kodeksem Cywilnym, że taki lokal powinien być przyznany na czas nieokreślony, czego zabrania ustawa. Odnośnie Piekar lokal jest już przyznawany przez 8 lat. Tłumaczyła tej pani, że już powinna w najbliższym czasie złożyć wniosek o lokal mieszkalny, ponieważ nie otrzyma tego lokalu dłużej niż te 10 lat. Lokal socjalny to jest lokal przejściowy. Nie może najemca złożyć pisma do Urzędu Gminy, że chce we własnym zakresie remont przeprowadzić. Bo to nie jest jej lokal, a inaczej jest w przypadku lokalu mieszkalnego, gdzie ustawa przewiduje tylko jeden termin na czas nieokreślony. Wówczas za zgodą gminy może przeprowadzić sobie remont np. wymiana okien we własnym zakresie. A w tej sytuacji przeglądy są robione co pięć lat i roczne, ale nigdy nie zdarzyła się sytuacja, żeby ta pani była obecna w lokalu. Cały czas jest zamknięte. Po dwa, trzy miesiące jej nie ma i nie wie czy ta pani zamierza tam mieć centrum życiowe, czy ona noclegi sobie tam robi. Zleciła przeglądy w tym roku i trzy razy było zamknięte i trudno stwierdzić czy te okna się nadają czy się nie nadają. Gmina mogłaby jej nawet wymienić okna. Odpisała tej pani, że w jej zakresie nawet nie ma takiej możliwości, aby wyrazić jej zgodę na zmiany. Może zostać w tym lokalu jeszcze rok, dwa, a potem kto się z nią rozliczy?
24. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- zapytała na jakiej zasadzie jest w tej chwili zawarta umowa z tą panią?
25. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy Udanin - odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy ona nie ma prawa do lokalu i jest bezumownie. Przed jej wyjazdem czteromiesięcznym, który zgłaszała została jej przedstawiona sytuacja. Doszły informacje, że jej sytuacja życiowa bardzo się zmieniła. Jest uchwała w sprawie zasad wynajmowania lokali, która reguluje jak powinno wyglądać przyznawanie lokalu. Powinien zostać złożony wniosek, następnie przez Komisję Mieszkaniową powinna być wciągnięta na listę oczekujących i lokal przyznaje się rodzinie, która najbardziej go potrzebuje. Gmina ma w zasobie tylko dwa lokale socjalne. Pani W., bo wszyscy wiedza o kim jest mowa, dostała mieszkanie poza kolejnością, bo nie spełniała żadnych wymogów /brak wniosku/. Przyszła z bagażami do Pani Wójt.
26. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- podkreśliła, że ta pani dostała mieszkanie tylko i wyłącznie ze względu na dzieci. Przyjechała ze swoimi bagażami pod Urząd i tak

naprawdę była to szybka decyzja. Mieszkanie zostało przydzielone tej pani z dwójką dzieci. Nie chciałyby mówić tu jak zmieniła się sytuacja tej pani, ale zmieniła się diametralnie. To mieszkanie tej pani nie przysługuje i nie należy się, a tym bardziej, że gmina nie ma z nią żadnego kontaktu, żeby pójść i sprawdzić jak ten lokal wygląda. Można by było tutaj zrobić eksmisję, bo mieszka bezumownie, sama. Takie informacje ludzie przynoszą, ale nie wie czy to jest do końca prawdą. Ta pani płaci w tej chwili za mieszkanie łącznie z karą, bo zajmuje lokal bezumownie. Ale cóż z tego jak gmina wyeksmituje, to gmina i tak musi dać mieszkanie.

27. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy Udanin- dodała, że nie można nikogo wyrzucić na bruk. Nawet tej sprawy nie można załatwić sędownie, ponieważ i tak gmina musiałby tą panią gdzieś ulokować. A gdzie tą panią ulokować skoro zasób gminy jest ograniczony i brakuje lokali zbywalnych.
28. Janusz Strzelecki- Przewodniczący Rady- podkreślił, że jest mieszkańcem Piekar i to nie jest troszeczkę temat na sesję, który jest delikatny i niepotrzebnie do końca wywołany na sesji.
29. Wojciech Płaziuk- radny- dodał, że tak naprawdę złożył zapytanie i nie konieczne jest, żeby odpowiedzieć dziś na sesji i wyrwać pracownika z pracy. Można było odpowiedzieć na piśmie na to pytanie. Zgadza się z odpowiedzią po części, a po części też nie. Zapytał też o pozostałe mieszkania socjalne i zastępcze na terenie gminy Udanin. To nie jest tylko jeden odosobniony przypadek, że jest mowa o Piekarach, bo też mieszkańcy z innych miejscowości pytali na jakich zasadach są przydzielane te lokale. Nie dzisiaj oczekuje odpowiedzi tylko oczekuje odpowiedzi, aby była możliwość udzielenia odpowiedzi tym mieszkańcom nawet ze strony Urzędu z jakiego klucza są przydzielane te lokale.
30. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy- zapytała czy radny pytał o lokale socjalne czy mieszkalne? Bo to jest różnica.
31. Wojciech Płaziuk- radny- odpowiedział, że naprawdę nie ma potrzeby dzisiaj. A pytał o lokale socjalne i zastępcze.
32. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy- odpowiedziała, że nie ma lokali zastępczych.
33. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- podkreśliła, że nie ma potrzeby odpowiadać na następny raz, bo sprawa jest czysta i jasna. Jest komisja. W momencie objęcia funkcji Wójta pojawiły się mieszkania socjalne to nie chciała brać w tym udziału /ze to Wójt przydziela/. Powołała Komisję Mieszkaniową, w skład której wchodzi 5 osób. To komisja zbiera się, przegląda dokumenty i podejmuje decyzję. Natomiast decyzję ostateczną podejmuje Wójt. Komisja weryfikuje i wskazuje Wójtowi komu to mieszkanie się należy. Nie ma tu co ukrywać, bo sytuacja jest bardzo jasna i klarowna. Komisja weryfikuje, ocenia i proponuje Wójtowi, żeby lokal przyznać określonej rodzinie. Nie było tak, żeby sprzeciwiła się komisji, bo ona jest 5-osobowa. Wiadomo o co chodzi. Ostatnio został przydzielony lokal w Ujeździe Górnym. Jest to matka samotnie wychowująca trójkę dzieci. Nie będzie mówiła o sytuacji rodzinnej, jak ona wygląda. Myśli, że radnym to dużo mówi samotna matka z trójką dzieci otrzymała to mieszkanie. Sytuacji gorszej nie było niż ta, którą rodzinę wybrała komisja.
34. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy- zwróciła uwagę na to, że terminy też mają duży wpływ i ta rodzina, która otrzymała mieszkanie pierwszy wniosek o przydział złożyła już w 2012 roku. Oprócz sytuacji bytowej wpływ ma również okres oczekiwania na lokal. Na pewno w pierwszej kolejności nie otrzyma lokalu rodzina, która dopiero złożyła wniosek, jeśli są wcześniejsze.

35. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- dodała, że też by się z tym nie zgodziła, bo wydaje się, że sytuacja życiowa, materialna jest tutaj najważniejsza.
36. Maria Syniawa- pracownik Urzędu Gminy- podkreśliła, że to dotyczy podobnych sytuacji.
37. Zenon Stasiak- radny- podkreślił, że jeśli ktoś się spali, coś się stanie to takim osobom trzeba pomóc. Poruszył temat zakupu mieszkań i konieczności zaciągania kredytów przez dzieci. Teraz załatwić sobie mieszkania już nie da rady.
38. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- kontynuowała w sprawie wyłożenia kostki brukowej przy świetlicy w Sokolnikach to jeśli jest materiał, to firma zewnętrzna nie za bardzo chce to robić. Są pracownicy gospodarczy i jest zagęszczarka. Myśli, że do końca roku/do mrozów pracownicy powinni się tam pojawić. W sprawie przetargu na remont świetlicy w Lusinie niejednokrotnie powtarzała, że nie ma wykonawców. Pracownik nie powinien, ale wydzwania do różnych firm i prosi. Myśli, że uda się tego pana namówi, żeby wziął udział w przetargu. Niejedna już osoba obiecała, że weźmie udział w przetargu, ale nie wzięła. Ma nadzieję, że w końcu już ten przetarg się rozstrzygnie i prace będą rozpoczęte. W zaprawie zapytania dotyczącego cięcia gałęzi to w tej chwili na to w budżecie środków nie ma. Jak wiadomo gmina starała się sukcesywnie te gałęzie przycinać. Zorientuje się jak jeszcze będzie wyglądała sytuacja do końca roku. Jeśli gdzieś z oszczędności pojawią się środki to temat będzie otwarty. Na ta chwilę brak środków w budżecie. W sprawie oświaty /wyliczeń Pani Skarbnik ma przygotowaną taką informację, natomiast jeśli chodzi o zwolnianych nauczycieli to też jest informacja.
39. Karolina Ozóg- Skarbnik Gminy- podkreśliła, że stała się rzecz taka, którą przewidywano. Nie udało się podzielić gminy na dwa obwody tak, żeby w każdej szkole było po jednym oddziale, tak jak chciano, żeby to wyglądało. Od września tego roku są dwa oddziały klasy czwartej w szkole podstawowej w Udaninie i jeden oddział klasy czwartej w szkole podstawowej w Ujeździe Górnym. Taka sama sytuacja jest w klasie siódmej. Są dwa oddziały klasy siódmej w szkole podstawowej w Udaninie i jeden oddział klasy siódmej w Ujeździe Górnym. Doszły dwa oddziały dodatkowe, czyli to co wielokrotnie na komisjach było przedstawiane radnym, że koszty funkcjonowania szkół wzrosną. Na koniec sierpnia otrzymała pismo od Dyrektora Gimnazjum w Ujeździe Górnym, a w którym prosi o zwiększenie planu wydatków do końca roku, czyli od września tj. na cztery miesiące braknie w gimnazjum, a już teraz w szkole podstawowej w Ujeździe Górnym 301 tys. zł w budżecie w planie finansowym gimnazjum. O ile z częścią tych pieniędzy może gmina sobie poradzić i już sobie poradziła, ponieważ trzech nauczycieli uzupełnia etaty w szkole w Ujeździe Górnym. Oni są zatrudnieni w szkole w Udaninie i Pani Dyrektor zaplanowała dla nich środki, ale uzupełniają etaty w szkole w Ujeździe Górnym stąd też 115 tys. zł przenosi się w planie między szkołami. Natomiast 205 tys. zł to już jest sprawa bardziej poważna. Na klasę pierwszą Pani Dyrektor w Ujeździe Górnym planowała środki i na zerówkę. Nie przewidziała i nie mogła też wiedzieć we wrześniu zeszłego roku jacy uczniowie przyjdą do tej szkoły, czy będą potrzebni nauczyciele wspomagający czy nie będą potrzebni. Teraz okazuje się, że do zerówki i również do klasy pierwszej będą potrzebni tacy nauczyciele. I np. do klasy pierwszej brakuje do planu 9,5 tys. zł, a do klasy zero 26 tys. zł. Dochodzi jeszcze klasa czwarta, piąta i siódma, która nie była planowana w Ujeździe Górnym, ponieważ były planowane dwie klasy w Udaninie. Jak liczono i utrzymywano dwie szkoły po dwa oddziały i tam również po dwa oddziały, ale to były klasy gimnazjalne. Tak teraz są trzy oddziały w klasie czwartej i siódmej. Wyliczenia Pani Dyrektor na klasę czwartą, piątą i siódmą wynoszą ok. 150 tys. zł, czyli średnio 50 tys. zł. na oddział przez cztery miesiące tego roku. Muszą radni sobie policzyć jak wzrosną koszty funkcjonowania szkół na przyszły rok. Cały rok jeden oddział wyniesie ok. 150 tys. zł, a razy dwa to jest już trzysta tys. zł. To są wyliczenia na podstawie angażu, który gmina ma na ten rok szkolny od września. O ile z klasą piątą możemy sobie

poradzić, bo jest jedna w Udaninie i jedna w Ujeździe Górnym, a w Udaninie były planowane dwie. Więc można zabrać z Udanina i przenieść do Ujazdu Górnego, ale z klasą czwartą i siódmą jest już duży problem, bo ok. 100 tys. zł brakuje i trzeba będzie pozyskać/ szukać w budżecie. Obawia się, ponieważ nie ma pomysłu skąd te pieniądze znajdzie. Jeśli chodzi o zwalnianych nauczycieli to już trzech w szkole podstawowej w Ujeździe Górnym dostało odprawy z końcem września. Te odprawy wyniosły gminę / budżet 73 tys. zł. O te odprawy został złożony wniosek do rezerwy części oświatowej subwencji ogólnej bo dla nauczycieli, którzy zwalniani są w związku z reformą oświaty można złożyć wniosek. Bodajże do połowy października wnioski są rozpatrywane. Ma nadzieję, że gmina załapie się i otrzyma te pieniądze, bo nie jest pewna czy wszystkie gminy, które składają wnioski otrzymują środki. Ma nadzieję, że gmina ten zwrot 73 tys. zł. otrzyma. Na dwie klasy czwarta i siódma na tą chwilę gmina nie ma 100 tys. zł i będzie trzeba ich poszukać.

40. Zdzisław Semczuk- radny- zapytał czy te trzy osoby one zostały czy zwolniły się czy odeszły na emerytury?
41. Karolina Ożóg- Skarbnik Gminy- wyjaśniła, że zostały zwolnione w związku z reformą oświaty.
42. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- dodała, że inaczej by chyba nie było tej odprawy.
43. Zdzisław Semczuk- radny- zrozumiał, że w klasie pierwszej w Ujeździe Górnym jest nauczyciel wspomagający? Akurat żona pracuje w pierwszej klasie i nie ma tam nauczyciela wspomagającego

O godz. 9.30 radny Krzysztof Dziurla opuścił sale narad. Od tej chwili w sesji uczestniczyło 13 radnych.

44. Karolina Ożóg- Skarbnik Gminy- wyjaśniła, że może pomyliła coś, albo będzie ten nauczyciel. Na pewno te 26 tys. zł to jest zerówka, bo tam jest dziecko niepełnosprawne. Mogła coś pomylić, albo nie zapamiętała informacji, które przekazał Pani Dyrektor. Podała na podstawie arkuszy organizacyjnych jak wygląda liczebność w klasach w Ujeździe Górnym i w Udaninie. Klasa czwarta w Ujeździe Górnym ma 8 osób, klasa siódma 12 osób. To są te klasy, które jeszcze z ustawy można było przenieść. Klasa piąta, o którą mocno walczyli rodzice 18 osób, klasa zero 17 osób i pierwsza klasa 15 osób. Oczywiście jeszcze dwa oddziały, które kończą gimnazjum w Ujeździe Górnym. Ta szkoła pomału będzie rosła. Ta klasa czwarta to jest tylko 8 osób, dla których musi być zapewnione 50 tys. zł na ten rok
45. Zdzisław Semczuk- radny- dodał, że nie jest pewny czy akurat o to dziecko chodzi, bo dziecko sąsiadki miało chodzić do zerówki, ale dostało się do Środy Śląskiej.
46. Karolina Ożóg- Skarbnik Gminy- wyjaśniła, że przypomniało jej się, że jeśli chodzi o klasę pierwszą to są tam uczniowie z Ukrainy, którzy muszą mieć dodatkowe lekcje uzupełniające z języka polskiego, a w zerówce musi być nauczyciel wspomagający.
47. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- podsumowała, że trzech nauczycieli dostało odprawę czyli zostali zwolnieni i na ten rok brakuje w budżecie ponad 100 tys. zł. Choć do końca nie wiadomo czy to 100 tys. zł. Podkreśliła, że tak jak zostało przewidziane, tak jak zostało policzone i tak to wychodzi, że oddział to jest ok. 200 tys. zł, tak to było mówione na wszystkich spotkaniach. Pani Skarbnik mówi delikatnie, że 150 tys. zł.
48. Karolina Ożóg- Skarbnik Gminy- dodała, że to w zależności od stopnia awansu nauczyciela. Nie wiadomo, jak to będzie się rozwijało w przyszłości.
49. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- kontynuowała, że średnio 200 tys. zł na oddział i to też było dobre wyliczenie. Średnio dwa oddziały to 400 tys. zł. Radny pytał o wkład, który w tej chwili został poczyniony. Sam plac zabaw to jest 30 tys. zł i 100 tys. zł na remonty. Przypomniała, jak mówiła radnym o remontach, że 100 tys. zł. będzie mało. I

- okazuje się, że będzie mało, bo na razie szkoła jest przystosowana do klasy pierwszej i zerówki. W przyszłym roku czeka gminę przystosowanie szkoły do klasy drugiej. Koszty rosną bardzo szybko i są to bardzo duże koszty. Gmina nie pomyliła się przedstawiając radnym na spotkaniach i na sesjach, jakie to będą koszty. Już widać, że te koszty są. Dobrze, że są te dwie szkoły, tak zdecydowali radni i społeczeństwo. Dla dobra dziecka to jest bardzo dobre. Ale w tej chwili już widać, co się dzieje z budżetem.
50. Zdzisław Semczuk- radny- zapytał jak z rotacją nauczycieli w Udaninie, bo to jest jednak powiązane?
51. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- odpowiedziała, że tu jest mowa o sprawach finansowych, a jeśli chodzi o nauczycieli to może Pani Skarbnik ma taką informację.
52. Karolina Ozóg- Skarbnik Gminy- wyjaśniła, że część nauczycieli, którzy w Udaninie nie mają pełnego etatu uzupełniają etaty.
53. Zdzisław Semczuk- radny- zapytał czy doszli jacyś nowi nauczyciele?
54. Karolina Ozóg- Skarbnik Gminy- wyjaśniła, że nie wie czy zostali zatrudnieni nowi nauczyciele do Udanina. Sytuacja nie jest taka zła, bo zostały praktycznie po dwa oddziały. Tylko ta klasa piąta została podzielona na pół, gdzie ubył jeden oddział. Nadal w klasach są po dwa oddziały tak jak było do tej pory. Diametralnej różnicy nie było. Jeśli nauczyciele nie mają pełnego etatu to teraz troje, a od września dwoje będzie uzupełniało nadal etaty w szkole w Ujeździe Górnym, ale nie potrafi powiedzieć czy doszli nowi nauczyciele.
55. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- dodała, że Panie Dyrektorki poinformowały, ponieważ prosiła o szczegółowe informacje odnośnie nauczycieli /jak to wygląda?, czy są nowi nauczyciele?, ile zostało zwolnionych?/ to proszono, aby dać im czas w miesiącu wrześniu, żeby mogły się rozeznac jak to będzie wyglądało. Na początku października taka szczegółowa informacja oprócz tej finansowej do gminy dotrze. Jak się orientuje to chyba nowa pani od języka angielskiego została przyjęta, ale co dalej to trudno powiedzieć. Odnośnie nauczycieli, etatów radni dostaną informację w październiku, ponieważ Panie Dyrektorki to w jakiś sposób sobie jeszcze układają.
- W sprawie progów zwalnających w Konarach już była rozmowa. Mówił o tym Wicestarosta i trzeba będzie się nad tym zastanowić. Jak jest droga wyremontowana, jak to zrobiła gmina w Konarach to prędkość kierowców bardzo szybko wzrasta. Trzeba będzie się zorientować. Może tak jak mówił Wicestarosta przejścia podwyższone. Może to w jakiś sposób zahamuje tych kierowców. W sprawie Punktu Poczтового w Ujeździe Górnym przypominała, że były spotkania z mieszkańcami i były zbierane podpisy. Była walka o pocztę w Udaninie. Też była bardzo mocno zagrożona. Zapewniła, że będzie rozmawiała z szefostwem w Środzie Śląskiej, jeśli chodzi o Punkt Pocztowy w Ujeździe Górnym, ponieważ on tam był.
56. Piotr Łabędzki- Sekretarz Gminy- wyjaśnił, że generalnie Poczta Polska poszukuje punktu. W związku z tym, że w Ujeździe Górnym oprócz punktu, który był na mieniu Poczty Polskiej został zlikwidowany. Zgodnie z przepisami Poczta Polska powinna zabezpieczyć w gminie jeden punkt. I gmina wykorzystwała to z ustawy, że poczta w Udaninie nie została zlikwidowana i tu jest mowa o placówce pocztowej. Natomiast punkt spełnia określone kryteria jakby na podstawie umowy dzierżawy z przedsiębiorcą. Podał przykład realizacji takiego punktu w Ujeździe Górnym. Poczta Polska nadal oczekuje, że któryś z przedsiębiorców podejmie takie wyzwanie. Nie wie dlaczego nie potrafią się dogadać czy ktoś nie spełnia jakiś oczekiwań? Nie wie. W każdym bądź razie przyszło takie pismo, że Poczta Polska nadal wysyła informacje do przedsiębiorców, że można byłoby utworzyć taki punkt.
57. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- zapytała o jakim miejscu mówił radny Zenon Stasiak?

58. Joanna Suchoń- radna- wyjaśniła, że była u nich.

59. Zdzisław Semczuk- radny- poprzednia pani, która to prowadziła zrezygnowała ze względu na wymogi jakie stawia i stawki jakie proponuje Poczta Polska. Po prostu osoba, która prowadzi taką działalność finansowo nie wychodzi.

60. Teresa Olkiewicz- Wójt Gminy Udanin- mimo wszystko prośba zostanie ponowiona. W sprawie ścieżek rowerowych mówił Pan Wicestarosta, że środę będzie podpisana umowa.

Ad. 9 Janusz Strzelecki- Przewodniczący Rady- poinformował o zaproszeniu radnych na podsumowanie konkursu „Nasza wieś ma się czym pochwalić”, które odbędzie się 22 września br. w Damianowie o godz. 16.00.

Ad. 10 Przewodniczący Rady Gminy po wyczerpaniu porządku obrad o godz. 09.40 zamknął L. zwyczajną sesję Rady Gminy Udanin.

**Przewodniczący Rady**

Janusz Strzelecki

Protokół sporządziła: Małgorzata Madej-Gałdyś





**RADA GMINY UDANIN**  
55-340 Udanin 26

tel./0-76/ 7442870, 7442891 fax./0-76/8709242 www.udanin.pl e-mail: [malgorzata.madej-galdys@udanin.pl](mailto:malgorzata.madej-galdys@udanin.pl)

RO.II.0002.11.2018

RADA GMINY  
UDANIN

**Lista**  
obecności radnych na L sesji Rady Gminy Udanin  
w dniu 18.09.2018 r.

L.p.	Nazwisko i imię	Podpis
1	<b>Dębicki Stanisław</b>	
2	<b>Dziurła Krzysztof</b>	
3	<b>Młynarczyk Artur</b>	
4	<b>Mytych Marek</b>	
5	<b>Okła Grzegorz</b>	
6	<b>Piechowicz Monika</b>	
7	<b>Płaziuk Wojciech</b>	
8	<b>Porębska Martyna</b>	 21.09.2018
9	<b>Prus Krzysztof</b>	
10	<b>Suchoń Joanna</b>	
11	<b>Strzelecki Janusz</b>	
12	<b>Stachurski Bolesław</b>	
13	<b>Stasiak Zenon</b>	
14	<b>Semczuk Zdzisław</b>	
15	<b>Urbańczyk Krzysztof</b>	

Sporządziła: Małgorzata Madej-Galdys





**RADA GMINY UDANIN**  
**55-340 Udanin 26**

tel./0-76/ 7442870, 7442891 fax./0-76/8709242 www.udanin.pl e-mail: [malgorzata.madej-galdys@udanin.pl](mailto:malgorzata.madej-galdys@udanin.pl)

RO.II.0002.11.2018

RADA GMINY  
UDANIN

**Lista**

obecności sołtysów na L sesji Rady Gminy Udanin  
w dniu 18.09.2018 r.

L.p.	Nazwisko i imię	Podpis
1	Tomasz Babijczuk	<i>Tomasz Babijczuk</i>
2	Jan Becheba	
3	Stanisław Dębicki	
4	Renata Fedorczyk	
5	Lidia Fleszar	
6	Roman Kozak	
7	Mieczysław Kruk	
8	Łukasz Lechman	
9	Cezary Młynarczyk	
10	Maria Mytych	
11	Ireneusz Ornatowski	
12	Krystyna Papacz	
13	Janusz Partyka	
14	Monika Piechowicz	<i>Monika Piechowicz</i>
15	Grzegorz Pierzchalski	
16	Mariusz Stadnik	
17	Agnieszka Wawron	
18	Jan Zamojski	
19	Krzysztof Ziarnik	



**RADA GMINY UDANIN**  
55-340 Udanin 26

tel./0-76/ 7442870, 7442891 fax./0-76/8709242 www.udanin.pl e-mail: [malgorzata.madej-paldys@udanin.pl](mailto:malgorzata.madej-paldys@udanin.pl)

RO.II.0002.11.2018

RADA GMINY  
UDANIN

**Lista**

obecności zaproszonych gości na L sesji Rady Gminy Udanin  
w dniu 18.09.2018 r.

Lp.	Nazwisko i imię	Podpis
1	Gregorz Pierzchała	
2	Ozóg Katarzyna	
3	Robert Łobaczewski	
4		
5		
6		
7		
8		
9		
10		
11		
12		
13		
14		
15		

RO.0057.7.2018

Udanin, 18 września 2018 r.

## Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie między sesjami

W okresie sprawozdawczym:

Wójt Gminy Udanin wydał 10 Zarządzeń. Treść Zarządzeń została opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej.

Rozpoczęła się kontrola Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska we Wrocławiu dotycząca gospodarki odpadami w Gminie Udanin.

Przeprowadzono kontrolę warunków pracy i płacy przez Państwową Inspekcję Pracy we Wrocławiu. Większych uchybień nie stwierdzono.

Przeprowadzono postępowanie w sprawie zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej w 2018r. Złożono 169 wniosków na ogólną kwotę 157 936,24 zł.

Wydano 1 postanowienie w sprawie podziału nieruchomości i zawarto 1 umowę dzierżawy nieruchomości.

Zlustrowano 100 gospodarstw rolnych, na podstawie złożonych wniosków o oszacowanie strat spowodowanych suszą oraz sporządzono protokoły z wyliczeniem strat w ogólnym dochodzie gospodarstwa.

Zawarto umowę na budowę placów zabaw w miejscowościach: Udanin, Konary, Sokolniki. Firma FIOR Sp.zo.o z siedzibą w Wrocławiu wykona zadanie za kwotę 96.076,16 zł. Termin wykonania 28.09.2018

Zawarto umowę na budowę Wielofunkcyjnej Otwartej Strefy Aktywności w miejscowości Ujazd Górny. Firma KANAGO Krzysztof Górka ze Środy Śląskiej wykona zadanie za 134.070zł. Termin wykonania 15.10.2018.

Zawarto umowę na przebudowę drogi gminnej w miejscowości Lasek. Firma GRANIT Dariusz Pylak Sp.zo.o ze Strzegomia wykona zadanie za kwotę 573 244,50. Termin wykonania 30.11.2018 r.

Ogłoszono po raz trzeci przetarg nieograniczony na przebudowę świetlicy wiejskiej w miejscowości Lusina. Termin składania ofert: 27.09.2018 r.. Dwa przetargi zostały unieważnione z powodu braku ofert.

Wykonano czyszczenie samochodem specjalistycznym sieci kanalizacyjnej oraz przepompowni ścieków w Udaninie, Lusinie i Piekarach.

Wymieniono wadliwy właz na studzience kanalizacyjnej w Lusinie.

1 września br. pomimo niesprzyjających warunków pogodowych na boisku sportowym w Udaninie odbyły się Dożynki Gminne 2018. . Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim, którzy przyczynili się do przygotowania całej imprezy; Dziękuję radnym i sołtysom, którzy odpowiedzieli na zaproszenie i uczestniczyli w Dożynkach. Dziękuję sołectwom, które przygotowały piękne wieńce i stoiska wiejskie , pracownikom Urzędu Gminy Udanin za sprawną organizację imprezy oraz sponsorom za nieocenioną pomoc. Zwycięzcom wszystkich konkursów gratuluję.

7 września 2018 roku odbyło się spotkanie z sołtysami w sprawie funduszu sołeckiego na rok 2019.

8 września 2018 roku w Siedzibie Gminnej Biblioteki Publicznej w Udaninie odbyło się VII Narodowe Czytanie, a w tym roku było to „Przedwiośnie” Stefana Żeromskiego.

8 września (sobota) 2018 r. o godz. 18:00 w świetlicy wiejskiej w Udaninie odbyło się spotkanie na temat możliwości skorzystania z dofinansowania na wymianę pieców i wykonanie gruntownej termomodernizacji domów jednorodzinnych.

Szanowni Państwo,

24 sierpnia br. uczestniczyłam na zaproszenie Burmistrza Jawora Emiliana Bery w Świącie Chleba w Jaworze;

25 sierpnia br. uczestniczyłam Dożynkach Gminnych w Kostomłotach;

26 sierpnia br. uczestniczyłam Dożynkach Gminy Świdnica w Krzyżowej;

31 sierpnia br. wspólnie z dyrekcją wizytowałam placówki oświatowe przed nowym rokiem szkolnym.

2 września br. uczestniczyłam w Zawodach pożarniczych "Na Wesoło", organizowanych przez OSP Lusina;

3 września 2018 r. placówki edukacyjne rozpoczęły nowy rok szkolny 2018/2019 z tej okazji odbyły się uroczyste apele.

3 września 2018 r. spotkałam się z prezesem PKS Kamienna Góra w sprawie utworzenia kursów linii Udanin -Strzegom dostosowanych do realnych potrzeb mieszkańców.

Od 4 do 6 września 2018 r. brałam udział w Forum Ekonomicznym w Krynicy;

7 września br. spotkałam się z Ministrem Rolnictwa Jackiem Ardanowskim w sprawie odrolnienia gruntów pod strefę ekonomiczną w Pichorowicach. W chwili obecnej oczekujemy decyzji w tej sprawie;

9 września br. uczestniczyłam Dożynkach Diecezjalnych w Wambierzycach;

10 września br. uczestniczyłam w obradach wspólnych komisji Rady Gminy Udanin;

12 września br. zostałam uhonorowana podczas specjalnej uroczystości przez Honorowych Dawców Krwi i Krwiolecznictwa za aktywny udział w akcjach zbiórki krwi na terenie Gminy Udanin.

13 września br. spotkałam się z przedstawicielami firmy Tauron Dystrybucja w sprawie dalszej współpracy.

15 września br. brałam udział w Dożynkach Sołectwa Jarosław;

17 września br. uczestniczyłam w uroczystości mianowania I zastępcy Komendanta Komendy Powiatowej Policji w Środzie Śląskiej podinspektora Dariusza Matuszczyka;